

教宗給中國教會人士開拓光明的視野

沙百里著 陳愛潔譯

我們應十分感謝教宗本篤十六世給在中國的天主教徒發表這封極好的牧函。牧函為天主教徒是富啓發性的，聲明他們是唯一的教會，不論他們選擇保持地下或得到當局的正式承認。衆人都蒙召在他們對救主耶穌基督的共同信仰的基礎上修和。

在中國人民與政權之間的關係這方面，牧函也是富啓發性的。國家與教會在兩個不同層面上服務人民：國家是政治力量，教會則是宗教團體，給信徒提供精神力量，並鼓勵他們做良好的公民。兩種力量之間是沒有衝突的。

政教合作

牧函的第一部份為中國和教會在第三個千年的發展開拓光明的視野。牧函是以梵二第四份憲章，即《教會在現代世界牧職憲章》的精神而寫成的。教宗充份賞識中國的文明，也考慮到中國在過去數十年在社會及經濟等方面取得的進步。

你們的民族有著智慧、哲學、科學、藝術方面成就的深厚經驗，以她輝煌的遠古文明，出眾地屹立于亞洲民族之林。每當我將注意力轉向

你們的民族時，我常喜悅地發現，近期尤其是，她如何地致力邁向經濟—社會進步這一意義深遠的目標，並吸引了全世界的關注。

他開拓了新的視野，建議中國在意味深長的全球化過程中能擔當的重要角色。他解釋教會可以在那方面有助國家努力邁向建設一個和平世界：

一如我可敬的前任教宗若望保祿二世所說的：『天主教會讚賞這驚人的衝勁和勇敢的創新設計，願意在推動和維護人權，人的價值，人的精神，人的超自然使命各方面，謙虛地提供貢獻。最令教會關心的是，為現代中國，也是最為重要的那些價值和目標。那就是：社會正義，團結互助，和平，對全球化現象的明智處理。』

中國的一些知識份子恰恰認為基督信仰鼓勵發展個人意識，懷有責任感，以及照顧別人並致力

大眾公益的能力。他們說，這些心理因素有益於健全的民主制度的發展。基督信仰促請積極參與公共生活，另一方面保障免於濫用自由，並抵抗那些隨著現代化而引入社會生活的致命的有害思想。的確，中國的偉大道德傳統也可以藉支持道德建設而得以恢復。于丹教授在介紹孔子及其他經典這方面獲得廣泛的成功；這證明很多年輕的中國人都樂於從中國的古老文化遺產得益。天主教徒亦可以從這些典籍汲取很多配合他們的精神需要的元素。

與其他靈性傳統比較時，天主教徒應該更表達出基督信仰中的獨特內容，就是信仰這一位救世主耶穌基督。這意味著承認我們與生命的根源造物主天主的關係中，是著人性的限制。這也意味著承認人性軟弱，因驕傲和自私而傷及與天主的和諧。天主藉聖子耶穌的犧牲在歷史中所展現了仁慈，人亦從對此的信仰中得到解放並獲得新生命。信仰必須藉著愛的行動而證實。要成為信仰的真正見證者，天主教徒必須彼此相愛，並寬恕得罪他們的人。

天主教徒之間的修和

因此，教宗促請天主教徒之間修和，並克服在那些選擇向政府提出獨立的要求讓步而公開朝拜（地上）的信徒與那些因忠於教會（地下）而拒絕愛國會強加的官方立場的信徒之間的長期分裂。感謝天主，這種由政治壓力造成的分裂沒有在中國天主教徒的信仰中引起真正的改變。衆人已尋找方法來與普世教會保持接觸，實踐梵二提出的方向，和表達他們忠於教會的領袖——教宗。教宗本篤注意到衆人所忍受的一切痛苦，所以促請他們修和。官方的主教們須更清楚地宣佈他們從教宗所獲得的秘密認可。地下的主教們應嘗試得到政府的承認。所有天主教徒應該環繞同一的感恩祭而重建他們的團體，知道他們能夠在公開的聖堂領受聖體和聖事。先前的限制，例如一九八八年的指示現在已撤銷。鑒於較嚴峻迫害時期所賦予的任命主教特權不再適用。教宗提出這合一的呼籲並非沒有風險。政府可

能利用這一點來加強它對所有天主教徒的控制。至於那些受過更多痛苦的人來說，他們需要付出更大的努力才能公開，並與那些曾經得罪他們的人建立友好的關係。需要採取審慎的態度。教宗讓每位主教按照當地的情況做決定。整個教會知道地下天主教徒的犧牲如何讓一個完全忠於普世教會、與普世教會合一的中國教會繼續存在。

教會在其本身的宗教領域享有的自主

天主教徒在他們對福音價值的共同見證中合一，仍需要自由來表達他們的意見，以及促進正義、真理、愛和自由。他們的先知使命可能受到腐敗政權的嚴酷抵制。很多記者、互聯網經營者的律師在爭取正義與真理的過程中成爲受害者。但是，如果政府確實希望打擊貪污腐敗和締造和諧社會，就不應把教會視爲敵對勢力。

因此，教宗要求教會能獨立處理宗教事務。他強調教會的宗教性質，以及其聖統制結構：教會是

「從宗徒傳下來的，」自起初已由宗徒們及其繼承人、即與聖座團結的主教們管理。教宗是伯多祿的繼承人，其使命是要保證教會的團結合一，以及信仰的完整。主教應由他任命。但是，由於主教在倫理及社會事務兩方面具有某些權力，因此，政府有權在選拔主教候任人被諮詢。另一方面，政府不應干預宗教事務，一如中國天主教愛國會在過去五十年所實行的那樣。

現時的中国天主教團在教會內並沒有合法地位，因為它排斥非官方主教，亦與那些沒有得到聖座認可的主教們融合。

更美好教會生活的牧民指示

牧函的第二部份給予主教、司鐸、度奉獻生活者和教友。主教們應借助法典所建議的委員會來管理他們的教區。事實上，「教區管理守則」已於二零零三年獲得中國天主教們正式批准。但是，這文件與其他兩份賦予中國天主教愛國會更大權力的文件相

關。這使那些為有效管理教區而訂立的好規則蒙上陰影。事實上，很多主教仍缺乏有效率的秘書處。他們需要可靠的財務委員會。司鐸本身很容易把金錢浪費在家人或不必要的建築上。愛國會也會利用教會的金錢使自己獲益，但修女們在食宿方面卻只得最微薄的待遇。司鐸們遇到很多困難。那些迷失的司鐸們應把握聖週四慶典等機會，來與團體修和。

親愛的司鐸們！你們是「整天受苦忍熱的」（瑪 20:12），已把手扶在犁上了，不再向後看（參見路 9:62）！你們要想想有些地方，正不斷焦急地等待一位司鐸的到臨，因為已多年沒有司鐸，信友們深感到這個欠缺。

在過去二十至三十年間，司鐸和修道聖召非常蓬勃。但是，他們當中有很多人沒有從正確的指導得益。有些人對承諾的屬靈意義缺乏基本理解：

令教會的負責人要更審慎的分辨聖召，對有志接受鐸職及參與修會生活者，要施以更深入的

教育和培訓。雖然目前可供使用的設施不易掌握，然而，爲了天主教會在中国的將來，一方面要確保對聖召的特別關注；另一方面，亦要在修院及修會裡對人性、神修、神哲學、牧靈各方面施以更扎實的培育。

至於平信徒，教宗建議他們克服種種影響現代社會的家庭生活的困難。他知道家庭教育如何紮根於亞洲傳統中，所以希望中国的家庭成爲愛的學校。他也希望那傳遞給慕道者的信仰，是一種生活方式，而不是在理智上的學習教理，或唸經的簡單儀式。最後，他邀請全體中國天主教徒在人民中間履行傳揚福音的使命。

全球教友應在五月二十四日爲中國祈禱

教宗本篤知道，爲使這封大膽的牧函產生效果，聖神要吹起強大的改變之風。藉著這份來自天上的恩寵，他的牧函能夠成爲可以燎原的星星之

火。普世教會被邀在五月二十四日，即向上海佘山進教之佑聖母朝聖的日子，爲中國祈禱。爲什麼是上海？教宗本來可以選擇河北的東閭，著名的中國之母朝聖地。但是，中國政府可能認爲這選擇是挑釁。在過去幾年，人們禁止前往東閭朝聖，因爲在那裡聚集了一大群強烈反對愛國會的地下教友。普世教會呼籲祈禱，這應該有利於具體的國際參與。從這角度來看，往佘山朝聖可能比東閭更加適合。從上海市中心出發，在一小時內已能抵達大殿。進教之佑聖母能夠使中国的天主子女家庭合一。

教宗的牧函於聖神降臨節簽署，確是聖神的禮物。至於選擇在六月三十日公佈，也使人想起另一個意義。這日子是羅馬首批殉道者瞻禮，即在聖伯多祿聖保祿宗徒慶節翌日。這些首批殉道者的鮮血是很多基督徒的種子。經過三個世紀反覆發生迫害之後，基督的福音融入整個羅馬帝國。衆所周知，中國的基督徒在超過三個世紀已受到迫害。豐收的時候也許已到了。

□